

# 点亮科技梦想 共浴科普时光

江岸科普智慧行科研院所亲子专场活动顺利开展



**本报讯**(记者 张杏 摄影 詹媛媛)孩子们对形状各异的鲁班锁产生好奇,通过摸索拆开后,却难以复原,如何拼成原本有点松动却极其稳固的造型,激发了孩子和家长探究中国古代建筑榫卯结构奥秘的兴趣。11月25日,由江岸区科协主办,武汉科技报承办的科普智慧行顺利开展,来自中南市政、中信建筑、武汉综交院、航天南湖的50组家庭走进中国建筑科技馆、湖北省科技馆,领略科学魅力。

在以“源于自然 土木华章”的中国建筑科技馆古代建筑展厅,讲解员徐登正在介绍河南墓葬。除了大量工具出土外,遗址还

存在着许多木构建筑遗迹,其上发现了大量榫卯痕迹与干栏式建筑柱木。这些柱木通过榫卯,架设大小梁,形成龙骨,进而承托地板,再以人捆扎梁柱支撑空间,并以茅草做围护,形成最早的“巢”。

木构造建筑离不开各种刨木工具,展厅里整面木作工具墙吸引了孩子们的目光。石器时代出土的刀、斧、石锯等,均可以用来加工木材,进入金属器大量使用的时代后,随着技术进步以及木材加工需求的复杂化,木作工具也不断发展细化,形成了多种多样的类型。“我在科学课用过这个工具,比它小很多,是锯木头的”,孩子指着墙上的解木工具

代表框锯兴奋不已。除此之外,还有用于平木的各种槽刨、用于穿剔的凿和用于测量与定向的工具。经过深入浅出、幽默风趣的科普,孩子们明白了榫卯的制作方式。

古建筑的科学体现在各个方面。应具木塔、五台山佛光寺东大殿、太和殿……这些屹立不倒的中国建筑瑰宝,从屋顶类型、斗拱大小、梁柱设计,甚至屋檐的走兽都有其寓意和数理逻辑。源远流长的中国建筑历史、古代工匠的智慧让大家收获颇丰。

走进湖北省科技馆,亲子科普团依次参观了科学风暴、科技瑰宝、数理世界展厅。丰富的科普展品、有趣的互动设置让小朋友们迫不及待地动手操作,从科学的起源和创新中了解科学技术是怎样推动人类的进步和发展,从电磁、声光、力学等科普讲解中,体会和理解各种神奇的现象、变化。

姜妙言小朋友开心地和大家分享起来:“古建筑实在太精美了,我印象最深的是故宫太和殿,我和爸爸还讨论了屋脊上的骑兽仙人,太和殿的屋顶也很宏伟”。“我喜欢省科技馆,里面互动的项目很多,滑滑梯、开赛车、荡秋千……希望爸妈每周带我来玩”,陈缕曦小朋友也意犹未尽,策划着自己今后的“科普之旅”。

据悉,此次活动旨在践行《全民科学素质行动规划纲要(2021—2035)》和“武汉以我为荣”实践活动,通过科普阵地现场参观、情景式体验,深入实施全民科学素质行动,以科普助力“双减”,促进科技工作者和孩子之间的亲子感情,激发青少年对科技的好奇心,培养他们的求知欲和科技创新思维,营造学科学、爱科学、用科学的浓厚氛围,为武汉建设具有全国影响力的创新中心厚植根基。



## 湖北一遗址新发现水坝遗存

# 见证屈家岭文化时期的“水利设施”



城河遗址鸟瞰

**本报讯**(通讯员 武鄂旅)  
11月29日,“考古中国”重大

项目重要进展工作会在北京召开。会上,中国社会科学院考古

研究所副研究员彭小军介绍了湖北沙洋城河遗址的最新考古成果。

城河遗址位于湖北省沙洋县后港镇,地处汉江西侧、长湖北岸,面积约70万平方米,是新石器时代屈家岭—石家河文化的一处重要城址,年代距今约5100至4500年。在“考古中国”重大项目的支持下,中国社会科学院考古所等单位联合在城河遗址北部、西部、王家塝地点开展了系统考古工作,取得重要收获。

在城河遗址城外泊阳湖、邓关台地点发现了屈家岭文化时期人工堆筑的水坝遗迹,初步探明遗迹横跨城河支流河

谷,南北长260米,西最宽处为39米,地面可见最大高度为6.5米,可能用于拦截城河支流水资源,从而在水坝北部区域形成蓄水区;水资源可借助北部岗地的人工沟进入城内,实现城内旱季供水、涝季排水功能。

在城内西部区域发现年代不晚于屈家岭文化时期的人工堆积,与城垣、水坝的堆积结构、性状相似,其东西两侧还有平行的大型壕沟,不排除为早期城垣的可能性。

城外北部的王家塝墓地是迄今为止发现的规模最大、保存最完整的屈家岭文化墓地,考古工作表明,古人在此平整

土地、营建墓地,并举办仪式活动,最终墓地南部逐渐演变为生产生活场所。同时,揭露出各类形式的独木棺墓、“一棺独享”的大墓、棺椁齐备的小型墓葬、小型合葬墓等墓葬形制,并发现墓葬中不同部位的置钱现象,为屈家岭文化葬仪提供了新认识。



出土的蛋壳彩陶杯